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дітьми з допомогою міміки, жестів; в окремих випадках можливе і звертання до дітей із запитанням (часто 
сам твір відкриває таку можливість, однак вихователь може і доповнити текст запитаннями); 

– бесіда після читання твору, яка дозволяє вихователеві звернути увагу на найголовніше, виявити, як діти 
зрозуміли твір, які думки та почуття у них виникли, які ставлення до героїв та подій сформувалися. 
Дослідники підкреслюють, що бесіду не слід перетворювати на опитування, це має бути довірча розмова, 
співпереживання з дітьми. 

Описані вище прийоми, які вже стали традиційними, можна доповнити також створенням проблемних 
ситуацій перед читанням, які підвищують пізнавальний інтерес та активність дітей у сприйманні літературного 
твору; бесідами з елементами драматизації, у яких дитина в ігровій діяльності виявляє своє розуміння твору, 
ставлення до описаного у ньому; словесними іграми, які теж допомагають дитині глибше зрозуміти сутність 
образу героя твору; уявлюваними діалогами з героями творів та написанням їм листів тощо. 

Таким чином, аналіз наукової та методичної літератури, практики дошкільного виховання переконує у 
тім, що книга давно посіла важливе місце у навчально-виховному процесі дошкільного закладу. 
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УДК: 372.015 Л.А.ЯНЦУР, І.А.Онищук 
проблема інтересу до мистецької діяльності ТА ЙОГО ОСОБЛИВОСТІ У СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

З давніх часів філософи та педагоги надавали великого значення естетичному вихованню у формуванні 
гармонійної, всебічно розвиненої особистості. Ще мислителі Давньої Греції Сократ, Платон, Аристотель та ін. 
висловлювали свої думки про те, що краса впливає на емоційний стан людини, а найсильніші переживання 
пов’язані з мистецтвом та творчістю. Естетичне виховання не втрачає своєї актуальності, нині воно стає 
стрижнем навчально–виховного процесу. Адже сучасне суспільство відчуває гостру потребу в творчих 
особистостях, здатних не стандартно мислити та активно діяти. Естетичне виховання допомагає формуванню 
всього духовного світу людини. Людина, яка не залишається байдужою до краси, сама намагатиметься стати 
кращою зовні, у думках та вчинках, поведінці. 

Особливе місце в естетичному вихованні належить мистецтву. На думку вчених (О.О. Апраксіна, Л.Г. 
Арчажникова, Н.О. Ветлугіна, Д.Б. Кабалевський, Г.М. Шацька, Ю. Є. Юцевич, П.М. Якобсон та ін. ) 
мистецтво є найважливішим чинником у формуванні духовного, емоційного світу особистості. Воно вчить 
творчого ставлення до дійсності, перетворюючи життя в художні образи. 

Художник Б.М. Неменський зазначає, що мистецтво досліджує відношення людини до предмету, 
створює цілісну картину світу в єдності почуттів і думок, у системі емоційних способів, а не логічних законів. І 
такий шлях цілісного усвідомлення життя доступний навіть дитині. Творча людина живе і керується своїми 
внутрішніми почуттями, які є „...невід’ємною частиною здатності сприймати свій більш або менш виражений 
емоційний склад і стиль, свою основну палітру почуттів, які знаходять своє вираження через художню 
творчість і виливаються у справжній витвір мистецтва” [10]. 

Л.С. Виготський, розглядаючи психологічні аспекти мистецтва, особливо виділив взаємозв’язок 
останнього з розвитком сприймання та уяви [2]. 

Мистецтво готує дітей до сприймання прекрасного у житті, формує моральні якості і почуття, забезпечує 
розвиток творчості. Тому проблема впливу синтезу мистецтв на розвиток особистості досліджується вченими в 
галузі філософії, естетики, педагогіки, психології (Андрєєва А.Д., Буров А.І., Зись А.Я., Каган М.С., Марков М.Є., 
Раппорорт С.Х., Григор’єв Н.Д., Іванов Б.І., Литвиненко Л.Л, Лисіна Н.І., Чернова О.С., Шевченко Т.П. та ін.). 

Не викликає сумніву те, що дитину необхідно якомога раніше залучати до світу прекрасного. Саме за 
такої умови процес духовного розвитку особистості відбуватиметься грунтовніше та ефективніше. Адже 
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дошкільний вік психологи визначають як період виникнення та становлення особистості, формування 
первинних світоглядних уявлень. 

Для дітей дошкільного віку характерна сензитивність, тобто підвищена сприйнятливість, зокрема до 
мистецтва. Вони також виявляють підвищену схильність до естетичної та різних видів художньої діяльності. 
Недоліки, допущені в естетичному розвитку дітей у цей віковий період, важко долати надалі. 

У вітчизняній дошкільній педагогіці система естетичного виховання розглядається як розвиток 
здатності сприймати, відчувати та розуміти прекрасне в житті та мистецтві, як залучення до художньої 
діяльності та розвиток творчих здібностей (Є.О. Фльоріна, Н. П. Сакуліна, Н. О. Ветлугіна, Н.С. Карпінська, 
Т.С. Комарова, Т.Г. Казакова та ін.) 

Особливий інтерес дослідників складає проблема комплексного поєднання різних видів мистецтв, що на 
думку Л.С.Виготського складає „неперевершену школу почуттів”, як умови ефективного естетичного розвитку 
дітей дошкільного віку (В.М.Андросова, Е.В.Бєлкіна, Н.В.Гавриш, Н.М.Георгян, О.О.Дронова, Н.М.Зубарєва, 
І.І.Іванець, А.М. Казарян, Л.В.Компанцева, Ю.М.Косенко, О.О.Мелік-Пашаєв, В.В.Химчак, Р.М.Чумічова та ін.). 

Ряд наукових праць присвячена дослідженню механізму взаємодії та взаємозбагаченню різних видів 
художньої діяльності у процесі творчості дошкільників. Л.С.Виготський наголошував на тому, що творчість 
дітей дошкільного віку синкретична: тобто вони можуть малювати та розповідати, драматизувати та одночасно 
підбирати слова для виконання ролі [2]. М.М. Поддьяков зазначає, що творчість – одна з найзмістовніших форм 
психологічної активності дітей, яку слід розглядати як універсальну здатність, що забезпечує успішне 
виконання дітьми різних видів діяльності. Творча дитина, творча особистість – результат спілкування та 
спільної діяльності з дорослим, результат її особистої активності [12]. 

Дитина ефективніше засвоює засоби художньої виразності кожного виду мистецтва окремо та відчуває 
багатогранність мистецтва загалом завдяки синтезу (інтеграції) різних видів мистецтв. Це яскраво 
висвітлюється на матеріалі аналізу художньої діяльності, яка у дошкільному віці є основою творчої діяльності. 

Довідкові джерела дають таке пояснення терміну “художня діяльність” – це діяльність у процесі якої 
створюється, сприймається твір мистецтва [3]. Н.О. Ветлугіна діяльність називає „середньою ланкою, яка 
зв’язує дитину з мистецтвом”. За висловом Т.І. Щукіної “художня діяльність” у всій її різноманітності 
відкриває особливий світ прекрасного, краси, фарб, форм, особливі види мистецтва, його напрямки, а також 
особливі способи виконавської і творчої діяльності [14]. 

Проблемі розвитку дитячої творчості в різних видах художньої діяльності присвячені дослідження Н.П. 
Сакуліної, Н.О. Ветлугіної, Комарової, Т. Г. Казакової, О.С. Ушакової, Л.А.Янцур та ін. Зокрема, Т.С. Комарова 
вказувала на інтеграцію всіх видів мистецтва та художньо – творчої діяльності дітей дошкільного віку [7]. 

На думку вчених художня діяльність починає формуватися у дитини однією з найперших видів 
діяльності, однак власне художньою вона стає лише тоді, коли пов’язується з різними видами мистецтва, 
представлених у своєрідних доступних для дитини формах. Це зображувальна, театралізована, музична та 
художньо – мовна діяльність. 

В коментарі до Базового компонента дошкільної освіти в Україні вказується, що важливою складовою 
системи естетичного виховання є митецька діяльність дошкільника, яка об′єднує різні види образотворчої 
діяльності (малювання, ліплення, конструювання, аплікацію, роботу з природним матеріалом), а також 
словесну творчість, музикування, хореографію, художню працю. Специфіка мистецької діяльності дошкільника 
полягає в обмеженості її технологічного аспекту, з одного боку, в поєднанні з буянням дитячої фантазії, 
нескінченним рядом художніх образів, з другого [8, 142]. 

Н.О. Ветлугіна зазначає, що всім видам діяльності, які формуються в дошкільні роки, характерна 
невимушеність, емоційність, усвідомленість. Вона виділила в художній діяльності дітей такі особливості: 
– реалізацію відношення дитини до різних видів мистецтва; 
– вираження її інтересів; 
– емоційні переживання; 
– активне освоєння оточуючого світу. 

Означені особливості художньої діяльності засвідчують її можливості у формуванні різнобічних 
художньо-естетичних інтересів. 

Довідкові джерела вказують на багатозначність поняття інтерес (від interest – має значення, важливо). У 
соціології – об’єктивна причина діяльності суб’єкта (окремої людини, класу, суспільства), спрямованої на 
задоволення певних потреб [3, 147]. Інтерес людини також характеризується таким її станом „коли в неї 
виникає підвищена, вибіркова, спрямована пізнавальна потреба глибше й всебічно що-небудь зрозуміти, 
усвідомити. У психології та педагогіці інтерес розглядається як форма прояву пізнавальної потреби, яка 
забезпечує спрямованість особистості та усвідомлення мети діяльності й тим самим сприяє орієнтації, 
ознайомленню з новими факторами, повнішому й глибшому відображенню дійсності [3,147]. 

Велика різноманітність інтересів, на думку О.Н. Дем’янчука, зумовлена: по-перше, багатством уявлень 
людини про предмети навколишнього світу, по-друге, різноманітними емоційними враженнями, які виникають 
у процесі їх сприймання [5, 13]. 

Естетичний інтерес виділений в загальній структурі інтересів особистості (Б.Г. Ананьев, Н.Ф. 
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Добринін, В.І. Іванов) і є рушійною силою естетичної активності людини (Г.З. Апрексян, Л.Н. Коган, В.І. 
Логінова). 

Складовою частиною естетичного інтересу є художній інтерес, який виражається бажанням сприймати 
прекрасне в оточуючій дійсності та мистецтві. Художній інтерес формується на основі художньої діяльності і 
спонукає до активного засвоєння естетичних сторін оточуючої дійсності. 

Художньо-естетичний інтерес має велике значення для розвитку культури особистості та виступає 
важливим суб’єктивним чинником, що сприяє розвитку психічних процесів, кращому виконанню діяльності 
вцілому. 

Перша вікова характеристика інтересів дітей було розроблена Л.А.Гордоном, який вказав на те, що для 
старших дошкільників характерна типова мінливість, нестійкість, випадковість інтересів [4]. Є.Ф. Рибалко 
наголошує, що вже в дошкільному віці у дітей наявні певні сформовані інтереси та потреби в різних видах 
діяльності [11]. 

Г.О.Люблінська зазначає, що інтереси дітей відзначаються такими характеристиками: наслідуванням 
(випадковість виникнення); непостійністю, короткочасністю, легкою й безпричинною зміною; поверховістю 
(цікаві лише зовнішні факти, зокрема яскраві, незвичайні, заглиблення в суть яких не приваблює); близькістю 
до власного життєвого досвіду; невпорядкованістю (діти цікавляться різними галузями знань, без будь – якого 
зв’язку, виходячи за межі навчального матеріалу; спрямованістю на найближчий результат [9]. 

Спираючись на теоретичні та експериментальні дослідження, ми вважаємо можливим постановку 
питання про формування інтересу до мистецької діяльності у дітей старшого дошкільного віку, яку як вказують 
у Базовому компоненті художньої освіти, доцільно організовувати за принципом інтеграції (гармонійного 
поєднання на заняттях і в різних життєвих ситуаціях музичних, літературних фрагментів, живопису, поезії, 
виходом на образотворення в різних видах художньої діяльності – малювання, ліплення, аплікація, 
музикування, мімічні та пантомімічні етюди). 

Постановка даної проблеми обумовлюється ще й тим, що на сучасному етапі розвитку дошкільної 
психолого–педагогічної науки в Україні та за рубежем надзвичайно велика увага надається розвитку дитячої 
творчості на основі синтезу мистецтв (музики, живопису, літератури, театру) та поєднанню, взаємозбагаченню 
між собою різних видів художньої діяльності; зображувальної, музичної, художньо – мовленнєвої та 
театралізованої. 

Т.С. Комарова наголошує, що основою такої інтеграції мають бути:  
1) психічні процеси, на яких базуються всі види художньої діяльності і які необхідні для успішного 

засвоєння (ці ж процеси в діяльності й розвиваються), сприймання (зорове, слухове, тактильне і т.д.) уява, 
образне мислення, емоційне відношення до оточуючого, твори мистецтва та діяльності людини, а також 
пам’ять, увага, воля.); 

2) образ предмету чи явища дійсності, які сприймаються і виражаються в різних видах мистецтва та 
художньо – творчій діяльності за допомогою тих засобів виразності, які притаманні тому чи іншому виду 
мистецтва і відображають художню дійсність [6,7]. 

В ряді наукових досліджень (В.М.Андросова, Е.В. Бєлкіна, Н.В. Гавриш, Н. М. Георгян, О.О. Дронова, 
Н. М. Зубарєва, І.І. Іванець, Л. В. Компанцева, Ю.М. Косенко, О.О. Мелік–Пашаєв, В.В. Химчак, Р.М. 
Чумичова та ін.) висвітлюється механізм створення художнього образу на основі взаємодії засобів виразності 
різних видів мистецтв. 

На основі аналізу теоретико–експериментальних даних в цій галузі та базуючись на наших положеннях 
щодо формування у дітей інтересу до різних видів зображувальної діяльності [12, 13], ми визначаємо інтерес 
до мистецької діяльності як складне особистісне утворення; вибіркову активність, спрямовану на вивчення 
дітьми предметів і явищ навколишньої дійсності та мистецтва; він сприяє розвитку естетичних почуттів, 
розвивається в процесі різних видів діяльності. 

Вивчаючи стан даної проблеми в практиці роботи дошкільних закладів, ми спробували з’ясувати, яке 
місце серед всіх занять займають заняття з художньої діяльності. З’ясувалось, що найбільше діти надають 
перевагу музичним заняттям, заняттям з художньої літератури, малюванню. Тобто на першому місці є заняття з 
художньої діяльності. Серед різних видів художньої діяльності переважна більшість дітей (31%) назвали 
музичне заняття, 25% дітей – малювання, 20% – ліплення, мотивуючи свій вибір так: “Просто мені дуже 
подобається малювати”, “Я дуже люблю співати, малювати”, “Дуже легко ліпити”. Іноді в їх відповідях 
виражається любов до прекрасного (“тому що це красиво, а я люблю робити все красиве”), бажання краще 
пізнати оточуючий світ (“можна все намалювати, виліпити”, “дуже цікаво ліпити різних тварин”), прагнення 
навчитись щось робити (“на музичних заняттях можна навчитись гарно співати, танцювати”, “люблю малювати 
тому, що я ще не вмію, а тільки вчуся” і т.п.). 

Аналізуючи відповіді дітей відносно мотивації вибору ними форми організації видів художньої 
діяльності, ми намагались знайти те позитивне, що приваблює дитину, а також негативні сторони, які 
розкривають недоліки її організації. Відповідно з′ясувати, де дитині більше подобається займатися мистецькою 
діяльністю – в дитячому садку (на заняттях, в час вільний від занять) чи вдома. Більшість дітей любить 
займатися художньою діяльністю в дитячих садочках (67%): з них 63% називали самостійну художню 
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діяльність, а 47% – заняття. 33% дітей любить займатися художньою діяльністю вдома. Щодо мотивації вибору 
дітьми форми організації художньої діяльності, то слід відмітити, що переважно діти не можуть дати відповідь, 
чому вони обрали ту чи іншу діяльність. Окремі діти вибір занять музичною діяльністю мотивують тим, що 
“подобається виступати на сцені”, “я ходжу на танцювальний, дуже люблю танцювати”, “коли я співаю, мене 
хвалять дорослі, що я гарно співаю”, “мені подобається слухати музику, яку слухають батьки вдома”. Музичні 
заняття подобаються: “бо дуже подобається музичний керівник”, “люблю сам грати на музичних 
інструментах”, “ми співаємо веселі пісні” і т.п. Вибір занять з малювання діти мотивують тим, що “я дуже 
гарно малюю принцес”, “люблю малювати, бо швидко малюється”, “дуже люблю свої олівці і фарби” і т.п. 
Перевагу інших форм художньої діяльності багато дітей мотивують тим, що “на занятті бувають важкі 
завдання”, тому дітям краще займатися цією діяльністю в час вільний від занять, або вдома. 

Одержані дані дають нам можливість глибше проаналізувати окремі сторони навчально-виховного 
процесу, який стосується організації художньої діяльності і методів, що використовує вихователь на заняттях 
для стимуляції інтересу. З метою конкретизації одержаних даних ми використовували і інші методи 
дослідження, результати яких будуть висвітлені в наступних публікаціях. 

Вивчивши особливості інтересу до різних видів художньої діяльності у дітей старшого дошкільного 
віку, ми зможемо визначити шляхи формування цього інтересу за принципом інтеграції, взявши за основу ту 
художню діяльність, якій надають перевагу діти. 
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УДК: 371.017 Н.Ф.Самсонюк 
Проблема дитинства в курсі психолого-педагогічних дисциплін 

Світ дитинства – невід’ємна частка життя будь-якого народу. Кожному поколінню людей, незалежно 
від національного, історичного, соціального походження притаманне дитинство, світ дітей і дорослих. Кожний 
дорослий несе в собі спадщину свого дитинства і не може, навіть за бажанням, звільнитися від нього. В той же 
час, діти не можуть існувати без дорослих, їх думки, почуття є похідними від життєіснування дорослих. Інтерес 
до дитинства завжди існував, однак чіткого, однорідного пояснення цьому феномену немає. Проблема 
дитинства є інтегрованим явищем. Пізнання ж його невід’ємне від історії суспільства, соціальної та культурної 
самосвідомості. Тому воно є предметом дослідження таких наук як філософія, історія, соціологія, 
культурологія, етнографія, психологія, педагогіка. Наша стаття присвячена висвітленню стану розробки 
означеної проблеми в різних науках та виявленню тенденції її сучасного аналізу. У ній зроблена спроба 
методологічного обґрунтування курсу “Етнографія дитинства” для майбутніх вихователів дошкільних закладів. 

Аналіз досліджень показав, що філософи і соціологи (Гегель, В.Плеханов, І.Кон) дитинство 
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